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Індустріалізація і урбанізація сус-
пільства супроводжуються зростаю-
чою концентрацією населення у великих 
містах. Складні екологічні умови зумов-
люють зростаючі потреби населення 
у відпочинку в поєднанні з інтенсивним 
використанням великої кількості рекре-
аційних ресурсів. Оскільки в Івано-Фран-
ківській області ліси займають більше 
42% території, то потреби рекреації по-
тенційно пов’язані із розширенням рекре-
аційного лісокористування. Раціональне 
використання і охорона природних ресур-
сів – одне з актуальних завдань сучаснос-
ті. При його надмірній інтенсивності в 
лісовому біогеоценозі порушуються про-
цеси обміну речовин і енергії, порушу-
ються взаємозв’язки між компонента-
ми. Відбувається рекреаційна дигресія, 
яка змінює всі компоненти – від ґрунту 
до верхнього ярусу деревостану.

Метою даної статті є розробка 
рекомендацій щодо реалізації комплексу 
ефективних лісівничих заходів для підви-
щення рекреаційного потенціалу лісових 
масивів. Дослідження проведені на при-
кладі ДП «Осмолодське лісове господар-
ство» як одного з сучасних об’єктів лі-
сового господарства Івано-Франківської 
області. Підприємство не лише ефектив-
но освоює деревні ресурси, але й розвиває 
добувну рекреацію, мисливство, рибаль-
ство та інші види дозвілля. Господарська 
діяльність поєднується з охороною та 
використанням природно-заповідного 
фонду.
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Вступ. Гірські ліси Ґорґан (гірський 
масив у зовнішній Скибовій зоні Україн-
ських Карпат, який простягається від Ско-
лівських Карпат на північному заході до 
Покутських Карпат на південному сході) 
виконують важливу екологічну, економіч-
ну і соціальну функції. Лісогосподарська 
галузь є пріоритетним видом господар-
ської діяльності в гірських районах, котра 
забезпечує створення робочих місць та 
наповнення місцевих бюджетів. Сталий 
розвиток лісового господарства в межах 
регіону має значний позитивний вплив не 
тільки на природний баланс і регіональну 
економіку, але й сприяє покращенню еко-
логічної ситуації на прилеглих рівнинних 
територіях [8, с. 12].

Переважання низьких і середніх 
форм рельєфу, висока лісистість, атрак-
тивність ландшафтів, різноманітність ви-
дового складу флори і фауни, наявність 
гірських річок та джерел мінеральних 
вод роблять Ґорґани привабливим турис-
тичним об’єктом [11, с. 207].

Актуальність теми. Раціональне ви-
користання і охорона природних ресурсів 
є одним із пріоритетних завдань на сучас-
ному етапі. Інтенсивна експлуатація при-
родних ресурсів зумовлює скорочення 
лісових ресурсів, зниження водоохорон-
но-захисних функцій лісів, зменшення 
родючості ґрунтів, зростання забруднен-
ня повітряного і водного басейнів, поши-
рення ерозійних процесів та інших нега-
тивних явищ. Широке використання лісів 
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для рекреаційних потреб здійснюється 
за принципом негативного зворотного 
зв’язку: якщо лісові ресурси позитивно 
впливають на людину, відновлення її фі-
зичних сил, на поліпшення самопочуття 
і підвищення працездатності, то людина 
негативно впливає на ліс, зумовлюючи 
різні види навантажень, які призводять 
до втрати значної кількості природних 
ресурсів [9, с. 208].

Лісове господарство, завданням яко-
го є охорона і розширене відтворення 
якісних лісових ресурсів, має виконувати 
також соціальну, екологічну та економіч-
ну функції, а в перспективі – забезпечен-
ня невиснажливого лісокористування за-
галом і рекреаційного зокрема. Вимогою 
часу є залучення нових лісових масивів 
до рекреаційної діяльності, а це, у свою 
чергу, вимагає проведення в них відпо-
відних лісівничих заходів, спрямованих 
на покращення його естетичних і оздо-
ровчих функцій.

Аналізуючи сучасний стан та пер-
спективи освоєння наявних в ДП «Осмо-
лодське лісове господарство» рекреа-
ційних ресурсів, з огляду на нагальну 
потребу зупинити деградацію довкілля, 
зберегти та примножити природне різно-
маніття, актуальним є забезпечення опти-
мального відтворення корінного лісового 
покриву для досягнення оптимальної зба-
лансованості в структурі біоценозів, про-
ведення заходів з благоустрою лісів для 
розширення рекреаційного лісокористу-
вання. Загалом необхідно:

• запропонувати комплекс лісогос-
подарських заходів з благоустрою рекре-
аційних лісів;

• розробити заходи для покращен-
ня рекреаційного лісокористування шля-
хом створення нових об’єктів природно-
заповідного фонду;

• вивчити вплив антропогенних 
факторів на рекреаційну цінність лісів;

• розглянути потенційні можливос-
ті комплексного використання рекреацій-
них ресурсів для різних добувних видів 
рекреації.

Проблеми господарського викорис-
тання лісів (в тому числі для потреб ре-
креації і туризму) розглянуті в працях 
С.А. Генсірука, В.І. Середіна, В.І. Парпа-
на, С.М. Стойка, П.Р. Третяка, В.Д. Бон-
даренка, О.І. Фурдичка, Н.В. Фоменко, 
В.М. Клапчука, М.І. Долішнього та ін. 
Невідкладність та актуальність проблем 
зумовлюють необхідність подальших на-
укових досліджень.

Виклад основного матеріалу. На су-
часному етапі рекреаційне лісокористу-
вання перебуває на межі п’яти актуаль-
них проблем:

• повного задоволення матеріаль-
них і духовних потреб всіх членів сус-
пільства, оскільки відпочинок на приро-
ді – елемент добробуту, показник якості 
життя;

• охорони навколишнього природ-
ного середовища, зважаючи на те, що 
рекреаційне лісокористування викликало 
проблему подолання негативного впливу 
на ліс;

• підвищення ефективності вироб-
ництва і продуктивності праці, оскільки 
перебування в лісі сприяє росту творчої 
активності і зниженню захворюваності;

• інтенсифікації землекористуван-
ня, у зв’язку з тим, що з лісу одержується 
додаткова продукція в виді рекреаційних 
послуг, багато з яких іншими споживача-
ми не використовується;

• сприяння збільшенню виробни-
цтва продуктів харчування за рахунок 
цінних продуктів лісу (гриби, ягоди, горі-
хи, дикоростучі плоди, дичина, риба).

Дослідження соціологів і лісівників 
демонструють, що для повноцінного від-
починку та оздоровлення населення необ-
хідні певні умови: чисте, багате киснем 
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повітря, тиша, сприятливий мікроклімат, 
атрактивність середовища, можливість 
займатися довільними заняттями та хоб-
бі. Таким умовам найкраще відповідають 
лісові насадження, які відповідають висо-
ким санітарно-гігієнічним та естетичним 
вимогам, а також мають важливе пізна-
вальне значення. Відпочинок у лісі спри-
яє поліпшенню самопочуття, зниженню 
нервового напруження, втоми, сприяє 
відновленню працездатності. За результа-
тами спеціальних досліджень відпочинок 
у лісі дозволяє підвищити продуктивність 
праці в середньому на 3–5 % [2, с. 45].

В сучасних умовах лісові ресурси 
є фактором комплексного рекреацій-
ного впливу. Значний емоційний ефект 
справляє новизна лісових пейзажів. Вона 
підсилює спостережливість, загострює 
сприйняття. Особливо позитивно впливає 
на самопочуття чергування пейзажів різ-
ного емоційного плану. Як стверджує Р.В. 
Бобров, така зміна ландшафтів покращує 
діяльність залоз внутрішньої секреції, 
збільшується виділення адреналіну і ві-
тамінів в організмі [1, с. 85].

Психоемоційний ефект має кольоро-
ва палітра пейзажів. Зелений і блакитний 
кольори заспокоюють нервову систему, 
червоний – збуджує, але швидко втом-
лює, сірий – викликає апатію, жовтий – 
навіює бадьорий настрій. Із використан-
ням червоного кольору можна створити у 
глядача відчуття тепла, а зеленого і голу-
бого – прохолоди. Зелений колір знижує 
кров’яний тиск, розширює судини, знімає 
зорову втому. Жовтий колір стимулює ро-
боту серця, легень, збільшує їх витрива-
лість. Під дією блакитного кольору нор-
малізується дихання. Вплив на людський 
організм також має рівень освітленості. 
Яскраве світло збуджує нервову систему. 
Спокійне освітлення знижує нервову на-
пругу. Ці фактори доцільно враховувати 
при догляді за рекреаційними лісами. 

Знаючи особливості забарвлення кори де-
рев, кольорів листків і плодів можна варі-
ювати кольорову гаму лісових пейзажів і 
цим добиватися бажаного психологічного 
впливу на відпочиваючих [1, с. 88].

Лісівники здійснюють догляд за ша-
тами лісу впродовж всього року. Навесні, 
коли розпускається листя і під час цві-
тіння, декоративність лісових пейзажів 
підвищити нескладно, використовуючи 
особливості місцевих кущових та дерев-
них порід. Найпридатніший для рекреації 
період – літо. В літній сезон лісівникам 
залишається тільки підкреслити особли-
вості літнього лісу, не дати загубитися 
серед зелені острівцями квітів та інших 
предметів. До осіннього забарвлення лі-
сів складно що-небудь додати. Зимовий 
ліс більш одноманітний, але зима також 
додає багато цікавих і приваблюючих до-
повнень до ландшафту, які притаманні 
тільки цій порі року. Внести істотне ко-
льорове різноманіття в зимовий ліс лі-
согосподарськими заходами складно. В 
такі періоди доцільно його доповнювати 
яскравими штучними спорудами, барвис-
тими плакатами, яскравим фарбуванням 
лісовпорядкувальних знаків та лісових 
будівель.

Важливим аспектом є врахування 
складу і структури деревостанів, зімкну-
тості крон, наявності підросту і підліска 
тощо [4, с. 16]. Насадження із світло-
любних деревних порід (сосна, модрина, 
дуб, береза, осика) пропускають під на-
мет більше сонячної радіації, ніж наса-
дження з тіньовитривалих порід (ялина, 
ялиця, бук, граб, липа та ін.). Під крони 
багатоярусних високоповнотних дерево-
станів проникає менше сонячної радіації, 
ніж під крони одноярусних низькопов-
нотних деревостанів. Від рівня сонячної 
радіації залежить освітлення, температу-
ра і вологість повітря, ґрунту. Регулюю-
чи зімкнутість деревостанів, можливо 
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досягти в лісі бажаного рівня сонячної 
радіації. Зімкнутість намету має прямий 
зв’язок з вологістю повітря: в густому 
лісі вона вища. Разом з тим, самопочуття 
відпочиваючих краще при низькій воло-
гості (особливо при високій температурі 
повітря).

Естетичні якості лісу, його атрак-
тивність і придатність для відпочинку 
об’єктивно оцінюються за допомогою 
системи різних показників, серед яких 
– характер рельєфу, умови зволоження 
ґрунту, склад і структура деревостанів, 
якість підліска і трав’яного покриву, са-
нітарний стан насаджень та ін. [9, с. 209]. 
Яким би ліс не був багатим за породним 
складом, при наявності в ньому хворих 
та пошкоджених комахами, вітровальних 
і вивернутих дерев естетичні якості його 
значно знижуються.

При формуванні рекреаційних лісів 
першочергово необхідно звертати увагу 
на раціональне поєднання ділянок різної 
зімкнутості, яка має як естетичне, так і 
психологічне значення. Змінюючи спів-
відношення закритих, напівзакритих та 
відкритих лісових ландшафтів, можна 
регулювати рівень впливу інсоляції на ре-
креантів.

Досліджуючи закономірності вибо-
ру рекреантами певних деревних порід у 
різних країнах було виявлено, що в осно-
вному вони віддають перевагу змішаним 
насадженням; на другому місці знахо-
дяться хвойні масиви і тільки на третьо-
му – листяні ліси [1, с. 93].

Найціннішими місцями відпочинку 
вважаються лісові масиви, сформовані 
з різних ділянок, які неподібні між со-
бою, кожна з неповторним колоритом та 
певними особливостями. Такого ефекту 
можна досягнути за рахунок проведення 
відповідних рубок догляду за лісом. Такі 
заходи є одними з найдієвіших щодо по-
кращення рекреаційних властивостей лі-

сових масивів.
При догляді за лісом, що використо-

вується для відпочинку, перед фахівцями 
галузі стоїть складне завдання – створен-
ня в лісі мікроклімату, який би забезпе-
чував комфортні умови для відпочинку 
впродовж усього року, при мінімальному 
рівні затрат [9, с. 43]. Стійкість лісу до 
рекреаційних навантажень можна підви-
щити не тільки шляхом благоустрою, але 
й висадкою порід дерев, підсівом лісових 
трав, підживленням ґрунту. За необхід-
ності окремі ділянки можна оголошувати 
закритими для відвідування.

В такій діяльності проблемою є не 
лише технологічна складність виконан-
ня лісогосподарських робіт, але й від-
сутність схеми їх цільового фінансуван-
ня, перспективного плану рекреаційного 
освоєння відповідних територій з враху-
ванням часу на їх доведення до відповід-
них санітарно-гігієнічних норм за раху-
нок покращення лісових ландшафтів.

Догляд за рекреаційним лісом пе-
редбачає лісову меліорацію, очистку від 
засміченості, посадку, проведення рубок 
лісогосподарського призначення, благо-
устрій тощо. Результатом благоустрою 
є обладнання місць для відпочинку та 
ночівлі, формування мережі стежок, під-
готовка майданчиків і дров для вогнищ, 
притулків на випадок негоди, нагрома-
дження різного обладнання (наприклад, 
інвентар для прибирання місця ночівлі), 
благоустрій джерел, облаштування огля-
дових майданчиків, ігрових галявин, 
дитячих майданчиків, автостоянок, сміт-
тєзбірників. Важливо передбачити місця 
особистої гігієни. Ці комплексні заходи 
не повинні порушувати ландшафт, вноси-
ти дисгармонію в природу [2, с. 77].

В ситуації, яка склалася, метою лісо-
вого господарства має бути задоволення 
зростаючих потреб населення в лісовому 
відпочинку при безумовному забезпе-
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ченні невиснажливості лісокористування 
взагалі і рекреаційного лісокористування 
зокрема. Вимогою часу є також залучен-
ня нових лісових площ до використання з 
рекреаційною метою, а це вимагає прове-
дення в них відповідних заходів [11].

У лісах рекреаційного призначення 
основні лісогосподарські й організацій-
но-технічні заходи проводяться диферен-
ційовано по функціональних зонах від-
повідно до типів лісу і стану насаджень. 
Вони дають можливість створити спри-
ятливі санітарно-гігієнічні, естетичні, 
психологічні умови для відпочинку, а та-
кож зменшити рекреаційні навантажен-
ня шляхом продуманого перерозподілу 

Таблиця 1
Схема заходів в лісах рекреаційного призначення

навантажень по території рекреаційного 
лісу. Українські науковці В.І. Середін та 
В.І. Парпан виділяють наступні групи за-
ходів, викладені у табл. 1 [10, с. 84]:

Співробітниками УкрНДІ гірського 
лісівництва імені П.С. Пастернака (м. Іва-
но-Франківськ) детально розроблено тех-
нологію виконання ландшафтних рубок 
та рубок догляду і формування насаджень 
в рекреаційних лісах, проведення рекон-
структивних рубок в малоцінних наса-
дженнях, санітарних рубок як важливого 
засобу підвищення життєздатності і по-
ліпшення санітарного стану насаджень. 
Розроблено методики застосування за-
хисних і ландшафтних посадок з метою 
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створення сприятливих умов для відпо-
чинку, підвищення стійкості насаджень 
до рекреаційних навантажень, підвищен-
ня їх естетичних і санітарно-гігієнічних 
якостей. Реалізація зазначених заходів 
дала б можливість розширити площі ре-
креаційних лісів області та інтенсифіку-
вати використання їх для розвитку туриз-
му.

Отже, ліси, крім відомих господар-
ських, кліматорегулюючих, санітарно-
гігієнічних, захисних, водоохоронних та 
інших корисних функцій, мають важливе 
рекреаційне значення, спрямоване на від-
новлення фізичних і духовних сил люди-
ни.

Проблеми раціонального викорис-
тання наявних природних рекреаційних 
ресурсів є актуальними для усіх лісгоспів 
Івано-Франківської області. В цьому від-
ношенні приклад ДП «Осмолодське лісо-
ве господарство» є типовим.

ДП «Осмолодське лісове господар-
ство» розташоване на території Рожня-
тівського і Долинського адміністратив-
них районів Івано-Франківської області і 
має значну рекреаційну, господарську та 

наукову цінність. Тут сформувалася густа 
мережа природоохоронних об’єктів за-
гальнодержавного і місцевого значення. 
Цей лісовий регіон має важливе рекреа-
ційне значення завдяки своїм унікальним 
природним ландшафтам, екологічно чис-
тій території (басейн р. Лімниця – най-
чистішої річки в Західному регіоні) та 
значному історичному досвіду рекреацій-
ного лісокористування. Збереження біо-
логічного і ландшафтного різноманіття у 
поєднанні з невиснажливим використан-
ням природних ресурсів є одним із прі-
оритетів у сфері природокористування, 
охорони природи та збереження сталого 
розвитку регіону.

Значним рекреаційним потенціалом 
характеризуються ліси держлісгоспу. За-
гальна площа лісгоспу розділена на гір-
ські і рівнинні ліси. Площа гірських лісів 
становить 54 726 га, що складає близько 
86 % загальної площі лісгоспу. Рівнин-
на частина лісових масивів сформована 
територіями Краснянського (6 448 га), 
Сливківського (2 492 га) та Перегінського 
(707 га) лісництв і становить становить 9 
649 га (близько 14 % загальної площі).

Таблиця 2
Перепад абсолютних висот по лісництвах 

ДП «Осмолодське лісове господарство»
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Середня крутизна схилів різна і зна-
ходиться в проміжку від 10 до 45°. Най-
стрімкіші схили (35–45°) зустрічаються 
у верхній частині хребтів. Перепад аб-
солютних висот по лісництвах Осмолод-
ського держлісгоспу приведений в табл. 2 
[9, с. 7].

Дослідження рекреаційних мож-
ливостей лісів ДП «Осмолодське лісове 
господарство» виявило ряд потенційних 
природних ресурсів, які ще не знайшли 
свого належного впливу на розвиток ре-
креації. Зокрема, не використовуються 
орографічні особливості території. Біль-
шу частину території лісгоспу займають 
кам’янисті лісисті Ґорґани з крутими 
вершинами, придатними для розвитку 
гірськолижного туризму. Як показала 
практика будівництва туристичного комп-
лексу «Буковель», спорудження таких 
об’єктів супроводжується вирубкою зна-
чних площ високопродуктивних лісових 
насаджень. В той же час, як видно з табл. 
2, в Осмолодському лісгоспі є орогра-
фічний потенціал, використовуючи який 
можна уникнути вирубки покритих лісом 
земель.

Територія держлісгоспу, особливо в 
гірській частині, має густу гідрологічну 
мережу і є площею водозбору р. Лімни-
ця, в яку в межах держлісгоспу впадає 
п’ять рік довжиною 10 км і більше (табл. 
3) [9, с. 9]. Водний баланс може стрім-

Таблиця 3
Характеристика рік, що протікають територією 

ДП «Осмолодське лісове господарство»

ко змінюватися як протягом року, так і в 
окремі місяці. Він залежить від швидко-
сті розтавання снігів та інтенсивності ат-
мосферних опадів. Наявність гірських рік 
створює можливості для розвитку водних 
видів туризму.

Тваринний світ багатий і різнома-
нітний. Фауна хребетних в межах Карпат 
нараховує понад 430 видів. В лісах ДП 
«Осмолодське лісове господарство» во-
дяться олені, серни (козулі), кабани, біл-
ки, лисиці, ведмеді, вовки, рисі, куниці, 
зайці-русаки, рябчики, куріпки, глушці 
[5]. При цьому мисливство як галузь гос-
подарства на території лісгоспу є обмеже-
ною. Це, насамперед, пов’язано з низькою 
популяцією основних видів промислових 
тварин, яка нижча від середньоєвропей-
ських показників. Природні умови, кор-
мова база мисливського господарства в 
даний час розширюються.

Район розташування держлісгоспу 
характеризується слаборозвинутою ме-
режею транспортних шляхів загального 
користування. Дорожна мережа розвину-
та тільки в північній частині. Через смт. 
Брошнів проходить автомобільна доро-
га загальнодержавного значення Івано-
Франківськ – Стрий та залізнична гілка 
Моршин – Івано-Франківськ. Основним 
транспортним шляхом лісгоспу є автомо-
більна дорога Брошнів – Осмолода, яка 
знаходиться в незадовільному стані.
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Територія Осмолодського держліс-
госпу розташована в цінному природно-
му районі. Ряд територій мають наукову 
та естетичну цінність. В зв’язку з цим 
тут сформувалася густа мережа природо-
охоронних об’єктів загальнодержавного 
і місцевого значення. Під охороною дер-
жави перебуває 18 природо-заповідних 
об’єктів загальною площею 4791,3 га, що 
складає 7,4 % всієї території держлісгос-
пу (див. табл. 4) [9, с. 15].

В держлісгоспі побудовано 658 
об’єктів рекреаційного призначення, що 
складає два впорядкованих об’єкти на 
100 га лісових угідь. Зазначені споруди 
обслуговують в основному рекреантів се-
редня тривалість яких перебування в лісі 
складає від 2 до 5 год.

Крім об’єктів природи, що прива-
блюють численних туристів, на території 
лісгоспу є ряд цінних пам’яток історико-
культурної спадщини:

• мисливський замок Скарбка 
XVIII ст. (смт. Рожнятів);

• Краєзнавчий музей «Бойківщи-
на» (смт. Рожнятів);

• доменна піч в урочищі Ангелів 
(між с. Лази та Гриньків) – єдина в Укра-
їні пам’ятка старовинної культури вироб-
ництва початку ХІХ ст., що відносно до-
бре збереглася до наших часів;

• «Кедрові палати» (літня резиден-
ція) митрополита Андрея Шептицького 
(ур. «Підлюте» поблизу с. Осмолода);

• Святоандріївський скит в урочи-
щі Лужки (поблизу с. Осмолода);

• Лісовий музей і форельне госпо-
дарство в урочищі Лютошари (поблизу с. 
Осмолода);

• пластовий табір-музей «Сокіл» 
(поблизу с. Гриньків) – найдавніша оселя 
пластунів (1926 р.), пам’ятка культурної 
спадщини України (з 2009 р.);

• Історико-краєзнавчий музей куль-
тури та побуту Бойківщини в с. Цінева 

– одна з найбільших музейних колекцій 
пам’яток бойківської культури і побуту;

• Літературно-меморіальний музей 
Івана Вагилевича та Хрест святої твере-
зості (с. Ясень);

• фрагменти замку Гедеона Балаба-
на (смт. Перегінське);

• Свято-Покровський монастир на 
г. Чуриків (с. Закерничне);

• церква святого Миколая Чудот-
ворця 1760 р. (с. Сливки) – пам’ятка архі-
тектури державного значення;

• пам’ятний знак 100-річчя початку 
української еміграції до Канади (с. Неби-
лів).

Насичення туристичних маршрутів 
різними природними, історико-культур-
ними, етнографічними об’єктами підви-
щує їх інформативну цінність, забезпечує 
комплексність використання, зменшує 
рекреаційні навантаження на природ-
ні об’єкти. В цьому контексті особливої 
уваги потребує моніторинг рекреаційно-
го навантаження на об’єкти природно-за-
повідного фонду.

Висновки та рекомендації. Вирі-
шення сучасних проблем рекреаційного 
лісокористування на прикладі ДП «Осмо-
лодське лісове господарство» безпосе-
редньо пов’язана із реалізацією наступ-
ного комплексу заходів:

1. Проведення аналізу матеріалів ре-
креаційного лісовпорядкування з метою 
визначення площ, відведених під благо-
устрій;

2. Розрахунок необхідної кількості 
посадкового матеріалу, створення умов 
для його вирощування в лісгоспі з метою 
впровадження комплексу лісогосподар-
ських заходів по благоустрою рекреацій-
них лісів (на основі табл. 1);

3. Враховуючи досвід попередніх 
поколінь лісівників та кліматичні умови 
регіону організувати розширення площ 
рекреаційних лісів (особливо в Краснян-
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Таблиця 4
Об’єкти природо-заповідного фонду 

ДП «Осмолодське лісове господарство»

ському і Мшанському лісництвах);
4. Закладення пробних площ для ви-

значення впливу антропогенних факторів 
на рекреаційні лісові насадження;

5. Встановлення інформаційних ма-
теріалів на туристичних маршрутах;

6. Перегляд існуючих туристичних 
маршрутів, їх розширення за рахунок но-
вих об’єктів;

7. Розчистити існуючі стежки та по-
будувати нові в місцях перевантажень;

8. Розробка мисливських турів для 
внутрішніх та закордонних споживачів із 
удосконаленням відповідної інфраструк-
тури;

9. Формування переліку ділянок лі-
сового фонду, які відповідають орографії 
для розміщення лижних спусків (без до-
даткової вирубки насаджень);

10. Підготовка якісних промо-мате-
ріалів із сезонними пейзажами лісових 
насаджень;

11. Розширення співробітництва з 
місцевими музеями для включення їх в 
туристичні маршрути;

12. Організація стоянок для особис-
того транспорту туристів в місцях почат-

ку і завершення маршрутів;
13. Створення інформаційних цен-

трів в окремих лісництвах;
14. Організація пунктів з надання 

послуг первинної обробки грибів, ягід, 
лікарських рослин та інших продуктів 
побічного користування лісом;

15. Створення об’єктів інфраструк-
тури для занять водними видами спорту 
та рибальством;

16. Обладнання у лісництвах кімнат 
для шкільних лісництв, інформування 
місцевого населення про їх роботу;

17. Проведення регулярних опиту-
вань туристів та місцевого населення з 
проблем рекреаційного лісокористуван-
ня.
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Kalutskyi I.F., Zarichnyak A.P. MOD-
ERN PROBLEMS OF RECREATIONAL 
FORESTRY IN THE GORGANES (ON 
THE EXAMPLE OF STATE COMPANY 
«OSMOLODA FORESTRY»). Industrial-
ization and urbanization of society are ac-
companied by a growing concentration of 
population in large cities. Complicated en-
vironmental conditions give rise to growing 
needs for recreation in combination with the 
intensive use of a large number of recreation-
al resources. Forests in Ivano-Frankivsk re-
gion occupy more than 42% of the territory. 
That is why recreation needs are potentially 

related to the expansion of recreational for-
est use. Forest massifs are characterized by 
the dependence on many factors: the land-
scape, the soil, slope and slope exposure, age 
structure, species composition, weather con-
ditions, pre-usage regime, etc. An important 
factor is also the stability of the forest – the 
property to retain the species composition, 
productivity and ability to restore.

Recreational forest use is an intensive 
use of forest resources. With its excessive in-
tensity in the forest biogeocoenosis, process-
es of metabolism and energy are violated, in-
terconnections between the components are 
violated. There is a recreational division, 
which changes all the components – from the 
ground to the upper tier of the tree.

Rational use and protection of natural 
resources are one of the urgent tasks of the 
present. Due to the intensive exploitation 
of natural resources, their reserves are de-
creasing, forest resources are exhausted, 
water protection and protective functions 
of forests decrease, soil fertility decreases, 
pollution of air and water basins and other 
negative phenomena increases.

The purpose of this article is to develop 
recommendations for the implementation of 
a complex of effective forestry measures to 
improve the attractiveness of forests in or-
der to use their recreational potential. The 
research was conducted on the example of 
State company «Osmoloda forestry» as one 
of the effective objects of forestry in Iva-
no-Frankivsk region. The company not only 
effectively develops wood resources, but 
also develops extractive recreation, hunting, 
fishing and other kinds of leisure activities. 
Economic activity is combined with the pro-
tection and use of the nature reserve fund.

Keywords: forest use, forest resourc-
es, recreation, recreational establishments, 
tourism potential, Osmoloda forestry, Gor-
ganes.
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